

2020, 道德模范传递文明风尚

【关键词: 见义勇为】

“好医生”挺身而出, 勇救患病老人

2020年年初, 新冠肺炎疫情肆虐, 有一段视频“刷爆”朋友圈。视频中一个人在货架旁正对倒在地的人进行急救, 心脏复苏, 人工呼吸……短视频里有围观的群众惊呼: “医生真伟大! 这个时候谁还敢人工呼吸啊!”

视频中的施救者, 正是禹州市人民医院急诊科医生罗现科。作为禹州市人民医院急诊科骨干, 2019年9月, 他被派往河南省人民医院进修急诊重症医学(EICU)专业, 为期一年。

2020年2月24日傍晚, 罗现科到租住的郑州市中鼎花园小区物业办公室办事, 突然有人跑过来大喊“超市里有人晕倒了”。“我是医生, 快带我去救人! 赶紧拨打120!”罗现科立刻跟着前来求救的人跑向不远的超市。

在超市里, 罗现科查看后, 发现倒地的老人无呼吸、无心跳、双侧瞳孔散大, 当即对其进行心肺复苏。在老人已经毫无生命体征的情况下, 本着不放弃任何一次抢救机会的原则, 在新冠肺炎疫情肆虐的情况下, 罗现科没有丝毫犹豫, 摘掉口罩, 拿起透气的毛巾, 口对口对老人进行人工呼吸……

10多分钟后, 急救人员赶到。罗现科

熟练地为其实施了气管插管, 并打开人工气道。最终, 老人恢复了心跳, 并被送到医院继续救治。

2020年2月25日、26日, 包括新华网、人民日报客户端等在内的多家媒体对罗现科摘掉口罩, 通过人工呼吸救治病人的事迹进行了报道。他的事迹, 还上了微博热搜。

当事后被问起是否害怕时, 罗现科轻描淡写地说: “救人是我的职业本能, 当时就想能够把老人救过来, 哪怕只有一分希望, 我也要付出十分的努力, 别的啥都没想。”

2020年9月17日, 2020年2月—7月“中国好人榜”发布, 来自禹州市人民医院的好医生罗现科光荣上榜。

遇到陌生人突发疾病, 义无反顾地挺身而出, 拼尽全力抢救病患, 好医生罗现科用实际行动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、无私奉献、大爱无疆”的职业精神。



光明社区老妈妈志愿服务队为战士们清洗、缝补衣物。

图片由记者张汉杰提供

【关键词: 无私奉献】

“老妈妈”拥军30年, 传递爱与温暖

2020年11月9日, 第五届全国119消防先进集体评选活动揭晓, 光明社区老妈妈志愿服务队上榜, 在全省入围的5个集体中排名榜首。

光明社区老妈妈志愿服务队的发起人为魏都区五一路街道党工委原副书记, 已年过八旬、拥有70年党龄的袁雪云。目前, 光明社区老妈妈志愿服务队共有40余名队员, 多数为当地居委会退休老人和热心群众。

袁雪云成立光明社区老妈妈志愿服务队, 源于30年前一次偶然的发现。

1990年, 袁雪云刚从魏都区五一路街道办事处党工委副书记岗位上退休不久。那年秋天, 家住光明社区的她和十几位老姐妹到附近驻军开展爱心服务时, 她们惊讶地发现, 不少战士衣服烂了, 就用透明胶布在背面粘补, 甚至有人用铁丝拧上。特别是那些刚来的消防队员, 不是衣服磨破了, 就是背包挂开了缝。她说: “看到孩子们这样子, 可把我心疼坏了。”

老姐妹们当场决定, 组成一个光明社区老妈妈志愿服务队, 每月为“孩子们”缝洗衣服。从此以后, 袁雪云就骑着三轮车带着缝纫机, 其他人带着针线、洗衣粉、肥皂, 像春风一样将温暖送到营地。

30年来, 光明社区老妈妈志愿服务队做了一件看似简单却又极不平凡的事情: 利用周末时间走进消防队和部队, 开展缝补、洗衣等看似简单琐碎的工作, 用朴素而悠长的情怀, 谱写了一曲传递爱与温暖的人间佳话。

如今, 五一路街道办事处成立了袁雪云志愿服务工作室, 不断有人打电话给袁雪云, 要求加入老妈妈志愿服务队。

袁雪云说: “如果有一天我们相继离去, 但我们还有下一代, 还有接班人, 我们这面服务的旗帜永远不会倒下。”

【关键词: 孝老爱亲】

“好嫂子”默默奉献, 树立良好家风

2020年11月20日, 中央文明委发布《关于表彰第六届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第二届全国文明家庭、文明校园及新一届全国未成年人思想道德建设工作先进的决定》, 长葛市长兴路街道办事处楚寨社区的段巧玲家庭荣获“全国文明家庭”称号。

71岁的段巧玲中等个头儿, 笑容朴实。她的丈夫张文玉身材高大, 仪表堂堂。1972年, 段巧玲嫁给了张文玉。张文玉排行老大, 有四个弟弟和两个妹妹。“我嫁过来时, 他最小的弟弟才两岁。那时候家里劳动力少, 我白天下地干活儿挣工分, 晚上给弟弟、妹妹做布鞋。他们正是长身体的时候, 鞋子总是不够穿, 我一做就是一

筐。”段巧玲说。

段巧玲的公公、婆婆都是农民, 没有赚钱的门路。刚结婚时, 身为民办教师的张文玉每月只有2.5元工资。

在那个吃喝都困难的年代, 段巧玲坚持供应弟弟、妹妹读书。她说: “有本事就好好上学, 上到哪儿我供到哪儿, 砸锅卖铁也供应!”这个原本清贫的家庭在段巧玲的操持下, 七兄妹中有4人考上国家重点大学。这个大家庭相继获得“长葛市文明家庭”“许昌市最美家庭”“河南省文明家庭”等荣誉称号。

长嫂如母, 段巧玲用无私大爱影响和感染着身边的人, 也传递着勤俭持家、孝老爱亲的文明新风。

【关键词: 爱岗敬业】

“好书记”扎根社区23年, 让居民有更多获得感

“让社区居民过上好日子, 一直是我的信念。”荣获2020年第二季度“河南好人榜”的樊沟社区党支部书记、社区主任安国明在接受记者采访时, 说得最多的就是如何改善居民的生活。

樊沟社区位于城市中心, 社区居民很早就没有了土地。他至今还记得, 23年前他刚刚担任社区书记时, 社区集体经济年收入只有不足20万元的门面房租金, 社区的老人每个月可以领到40元钱。一位老人曾对他说: “一个月发给俺40元钱, 连买一袋面粉都不够。”

老人的话安国明记在心里。自1997年担任社区书记以来, 安国明兢兢业业、奋发作为, 带领党员群众把樊沟社区从一个后进社区, 发展成为许昌市第一个实行股

份制改革的社区。“我们社区创造了多项‘第一’, 是许昌市第一个实行股份制改革的社区, 是第一家拥有综合养老服务中心的社区, 是第一个退休居民养老金达到人均2000元的社区……”安国明说。

由于成绩突出, 安国明曾被河南省人民政府授予“河南省劳动模范”称号, 被中共许昌市委授予“燕振昌式好书记”荣誉称号, 被中共河南省委授予“优秀党务工作者”荣誉称号。

“我们社区新建了2000多平方米的文体中心, 居民可以在这里健身、休闲娱乐。下一步我们还将建设42000平方米的综合文化大厦, 进一步提升社区居民的幸福感和获得感。”安国明说。

核心提示

因见义勇为荣登“中国好人榜”的好医生罗现科、荣获“全国文明家庭”称号的段巧玲家庭、爱岗敬业的“河南好人”安国明……2020年, 我们身边的先进典型层出不穷。

一个道德模范, 就是一座精神丰碑。截至目前, 许昌有3人被评为全国道德模范, 7人荣获河南省道德模范称号, 45人荣登“中国好人榜”, 38人荣登“河南好人榜”。

品德高尚的人, 受人敬仰; 文明和谐的社会, 让人向往。

道德模范如同群星熠熠闪耀, 传递着向上向善的力量, 激发崇德向善、见贤思齐、文明有礼的社会新风尚。

□ 记者 毛迎